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异15.1 两种电荷

基础巩固

1.C
2.D
提示院在干燥的天气脱毛衣时会听

到轻微的噼啪声袁是因为毛衣和衬衣之
间相互摩擦带电袁 两者带有异种电荷袁
放电产生的噼啪声袁 属于摩擦起电现
象袁故选项A不符合题意遥电风扇扇叶
旋转时袁与空气摩擦袁扇叶带电袁吸引空
气的灰尘附着在扇叶表面袁属于摩擦起
电现象袁故选项B不符合题意遥化纤衣
服因摩擦而带电袁 带电体吸引轻小物
体袁所以特别爱吸附灰尘袁属于摩擦起
电现象袁故选项C不符合题意遥用固体
胶棒可以将照片粘在中考报名表上是

因为分子间有引力袁不属于摩擦起电现
象袁故选项D符合题意遥

3.D
4.正 正

5.带电 负

能力提高

6.B
提示院野驻极处理冶的原理是院使聚

丙烯网状纤维带上足够量的电荷袁当含
有病毒的飞沫靠近熔喷布后袁就会被静
电吸附在熔喷布表面袁利用的是带电体
具有吸引轻小物体的性质遥 拍打衣服
时袁在力的作用下衣服突然运动袁而灰
尘由于惯性要保持原来的静止状态袁从
而使衣服和灰尘分离袁利用的是惯性袁
故A错误遥 静电式空气净化器除灰尘袁
利用的是带电体具有吸引轻小物体的

性质袁故B正确遥普通吸尘器吸灰尘袁利
用的是流体的压强与流速的关系袁故C
错误遥利用声波清理手机扬声器的灰尘袁
利用的是声音能传递能量袁故D错误遥

7.C
提示院由题知袁甲带电袁甲的金属箔

张开曰乙不带电袁乙的金属箔闭合遥橡胶
棒是绝缘体袁不能导电袁所以袁用橡胶棒
把甲和乙连接起来袁电子不会发生转移袁
则会发现两验电器金属箔的张角不变遥

8. 带电体具有吸引轻小物体的性
质 同种电荷相互排斥

9.正 负 负

10.负 得到

拓展提升

11.电荷间作用力的大小与电荷间
的距离有什么关系

12.于 异种电荷相互吸引

异15.2 电流和电路

基础巩固

1.A
2.C
3.B
4.电源 用电器

5.B寅A
能力提高

6.D
提示院小灯泡发出了微弱的光袁说

明柠檬相当于电源袁能提供电能袁在此
过程中将化学能转化为电能袁 故A正
确遥一个电源有两个极院正极和负极袁所
以铜棒和锌棒相当于电源的两极袁故B
正确遥灯泡是用电器袁会消耗电能袁灯泡
发光时袁 将电能转化为光能和内能袁故
C正确遥图中缺少开关袁不是一个完整
的电路袁故D错误遥

7.断 短

8.如图所示

S
拓展提升

9.（1）错误 （2）正确 （3）错误

（4）错误

异15.3 串联和并联

基础巩固

1.B
2.D
3.并联 能

4.并 串

能力提高

5.B
6.A
提示院由题知袁售水机既可以通过

刷卡闭合野感应开关冶袁然后按野灌装冶键
接通供水电机取水曰也可以通过投币闭
合野投币开关冶袁然后按野灌装冶键接通供
水电机取水曰这说明刷卡和投币互不影
响袁 故感应开关和投币开关应是并联
的袁且野灌装冶键与电动机串联曰光线较
暗时野光控开关冶自动闭合袁接通灯泡提
供照明袁这说明灯泡能独立工作袁故灯
泡与电动机是并联的曰 结合图示可知袁
只有A符合题意袁B尧C尧D不符合题意遥

7.B
提示院由图可知袁当S1尧S2都闭合时袁

电流从正极流出后袁 分成两条支路袁所
以灯泡L1尧L2构成并联电路袁 所以选项
A尧C尧D都不正确遥

8.S1 机械
9.S2 S1尧S3 S2尧S3
10.如图1所示

M
电动扶梯

电源

S1

S2

图1
拓展提升

11.C
12.如图2所示

··
S1

S2

L2

L1

图2
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异16.1电压

基础巩固

1援A
2援D
3援D
4援电压表 电流表

5援9.5
6援（1）0.8 （2）负

能力提高

7援B
提示院野-冶野15冶和野-冶野3冶使用同一

表盘袁野-冶野15冶 每一大格表示的数值是
野-冶野3冶每一大格表示的数值的 5倍袁所

以选用了野-冶野3冶接线柱袁读数时却误按

照野-冶野15冶接线柱来读袁得到电压值为

13.5V袁实际值是 13.5V的 15 袁即 2.7V遥

8援C
9援A
10.B
提示院选项 A中袁闭合开关后灯泡

发光袁 无论电流从哪个方向流入灯泡袁

灯泡都会发光袁所以此图不能确定电源

正负极袁 故选项 A说法正确遥 选项 B
中袁 在不超过电压表量程的条件下袁电

压表可以直接接在电源两极上袁图中电

源电源为 4V袁电压表选择 15V量程袁不

会烧坏电压表袁故选项 B说法不正确遥

选项 C中袁闭合开关后袁若电流表的指

针向右偏转袁说明靠近电流表正接线柱

的是电源正极袁若电流表的指针向左偏

转袁则连接电流表负接线柱的是电源的

负极袁故选项 C说法正确遥 选项 D中袁

闭合开关后袁发光二极管具有单向导电

性袁二极管是否发光就可以确定电源的

右端是正极袁故选项 D说法正确遥

11援1.5 B

12援0耀3V 错误 电压表的量程

偏小

拓展提升

13.甲、乙为电压表，丙为电流表
时，L1、L2串联；甲、乙为电流表，丙为电

压表时，L1、L2并联。

14援（1）B （2）淤化学 于水果种类
极板材料（3）淤串 于铜-锌

异16.2串尧并联电路中电压的规律

基础巩固

1援C
2援C
3援B
4援并联 5.5
5援4

能力提高

6援D
7援阅
8.D
9援1.6 2.4

10援3.5 6 6
11援4 6
12援（1）如图所示

L1

L2V

（2）1.9
（3）断路
（4）电压表的正、负接线柱接反

拓展提升

13援D
提示院断开开关尧把电压表接在电

源两端时袁电压表测电源电压袁由此时

电压表的示数可知电源电压为 3V遥 断
开开关尧 把电压表接在开关两端时袁电

压表通过小灯泡尧 电阻并联在电源两

端袁电压表的示数为 3V袁故 A错误曰断

开开关尧 把电压表接在电阻两端时袁电

路断路袁 则电压表示数为 0V袁 故 B错
误曰闭合开关尧把电压表接在电阻两端

时袁电压表测量电阻两端的电压袁根据

串联电路的电压特点可知袁电压表的示

数小于电源电压 3V袁故 C错误曰闭合开

关尧把电压表接在灯泡两端时袁电压表

测量灯泡两端的电压袁根据串联电路的

电压特点可知袁电压表的示数小于电源

电压 3V袁则电压表的示数可能为 2.1V袁
故 D正确遥

14援9V-U1
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异15.4 电流的测量

基础巩固

1援D
2援A
3援0.5
4援断开 串联 +渊正冤
5援C
6援0.5 5伊10-4 30 3伊104

能力提高

7援C
提示院在电流表上同一刻度处袁0~3A

量程的读数是0~0.6A量程读数的5倍遥
图中电流表0~3A量程刻度标示不清袁
可根据0~0.6A量程读出示数为0.44A袁
然后再乘以5袁 即为0~3A量程的示数袁
为2.2A遥

8援A
9援B
10援D
提示院选项A中袁电流表测干路总

电曰选项B中袁电流表正尧负接线柱接
反曰选项C中袁电流表测灯L2的电流遥

11援C
提示院大量程的每一个大格是3A袁

每一个小格是0.3A袁示数是1.2A袁大小
量程的电流表接入的是同一电路袁示数
应该是相同的袁 乙图中指针的位置是
1.2A袁则一个大格是0.8A袁每一个小格
是0.08A袁所以袁小量程为0耀2.4A遥

12援（1）偏转超过最大值
（2）偏转较小
13援园.圆愿A
14援如图1所示

L1 S1

S

L2

A1

A2

图1
拓展提升

15援AC

16.如图2所示

- 0.6 3
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0
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3
0.远0.40.圆

图2
异15.5 串尧并联电路中的电流

基础巩固

1援B
提示院由于串联电路中电流处处相

等袁所以通过L1的电流等于通过灯L2的
电流遥

2援C
3援并 大

4援0.5 0.3
5援变小
6援并联 变大

7援0.7 0.9
能力提高

8援A
提示院由题意可知袁三个电流表读

数分别为A1为 0.3A袁A2为 0.15A袁A3为
0.45A袁因串联电路中各处的电流相等袁
且三电流表的示数不相等袁所以袁两灯
泡应并联袁而不是串联袁故D错误遥因并
联电路中干路电流等于各支路电流之

和袁且IA3=IA1+IA2袁所以袁电流表A3应位于
干路袁故C错误遥由IA1屹IA2可知袁两灯泡
的规格不相同袁 且A1尧A2分别与两灯泡
串联袁故A正确尧B错误遥

9援C
提示院由电路图可知袁电流表A1测

干路电流袁 电流表A2测通过灯L2的电
流袁所以电流表A1的量程为0~3A袁示数
为1.2A袁 电流表A2的量程为0~0.6A袁示
数为0.5A袁 则通过L1的电流为I1=I-I2=
1.2A-0.5A=0.7A遥

10援0.3 不亮

11援L2 变小
12援并联 能

13援0.3A 0.3A
14援（1）并联电路中，干路中的电流

与各支路中的电流之间有什么关系

（2）并联电路中，干路中的电流等
于各支路中的电流之和

（3）小宁同学的结论更加确切。他
总结出了干路中的电流与各支路中的

电流之间的定量关系，同时他的结论

也包含了小明同学的结论。

提示院渊1冤图甲中电流表测的是灯L2
所在支路中的电流袁 图乙中电流表测
的是灯 L1所在支路中的电流袁 图丙中
电流表测的是干路中的电流袁 结合所
学知识袁便可看出其探究的问题遥渊2冤根
据测出的干路中的电流和各支路中的

电流的大小袁结合课堂所学袁就可以得
出实验结论遥 渊3冤比较他们的结论袁需从
是否科学尧合理尧具体等方面进行评估遥

15援（1）电流表A1测通过三盏灯的总
电流，电流表A2测通过灯L3和灯L2的总电
流，电流表A3测通过灯L3的电流。
（2）通过灯蕴员的电流为
I1忆=I1-I2=1A-0.5A=0.5A
通过灯蕴2的电流为
I2忆=I2-I3=0.5A-0.3A=0.2A
所以通过灯L1、L2的电流之比是5颐2。

拓展提升

16援 C
提示院电流表的接线等效为下图所

示院

·A 3-

a b c
由题中图可知电流表的量程选择

的是0耀3A袁分度值是0.1A袁所以图中电
流表的读数为I=1.5A袁由等效电路图可
知袁该电路为并联电路的一部分遥若a导
线中的电流即电流表的读数 袁Ia=I =
1.5A袁故A不符合题意遥若b导线为干路
中的导线袁则Ib=Ic+Ia袁Ib跃1.5A袁若a导线
为干路中的导线袁则Ia=Ib+Ic袁Ib约1.5A袁若
c导线为干路中的导线袁则Ic=Ia+Ib袁则Ib

可以是任意电流值袁综上所述袁b导线中
的电流不是确定值袁 故B不符合题意遥
因Ia=1.5A袁若b导线为干路中的导线袁且
Ic=0.2A袁则Ib=Ia+Ic=1.5A+0.2A=1.7A袁或c
导线为干路中的导线袁且Ic=3.2A袁则Ib=
Ic-Ia=3.2A-1.5A=1.7A袁故C符合题意遥若
a导线为干路中的导线袁则Ia=Ib+Ic=1.5A，
所以b导线和c导线电流之和可能为
1.5A袁而若a为支路袁则Ib+Ic跃Ia=1.5A，故
D不符合题意。

17援3
18援0.32 0.24
19援淤断开 于物理量没有注明单

位 盂改变电源电压 各支路电流之和

第 7期
第十五章 叶电流和电路曳章节检测

一尧填空题

1援开关 并

2援负 水是导体

3援0.1 短路

4援0.5 1.5
5援不会 会

6 援吸引轻小物体 异种电荷相互

吸引

7援并联 L1

8援0.5 0.3
二尧选择题

9援C
10援C
11援A
12援B
13援BC
提示院由图可知袁两灯并联袁电流

表 A1测量干路电流袁电流表 A2测量通

过 L2的电流曰 因为并联电路中干路电

流大于任一支路的电流袁所以袁电流表

A1选用大量程袁连接野3A冶接线柱袁由图

乙可知电流表 A1的示数是 1.5A袁即电
路的总电流 I越1.5A曰电流表 A2选用小

量程袁则通过灯 L2的电流为 I2越0.5A袁

因为 I越I1+I2袁所以袁通过灯 L1的电流 I1越
I-I2越1.5A-0.5A越1A袁故选项 A尧D正确袁

选项 B尧C错误遥

14援CD
提示院 由于串联电路电流是相等

的袁 所以 A1的示数等于 A2的示数袁故

选项 A错误遥 A1尧A2都是向右偏转袁则

正负接线柱都是正确的袁 因此选项 B
错误遥 该电路为串联电路袁电流表 A1尧

A2测的都是同一电灯的电流袁 所以测

得的电流相等袁因此选项 C正确遥A1尧A2

应示数相同袁 但两个表向右偏转的角

度不同袁说明所用量程不同袁由于 A2的

指针向右偏转的角度很小袁 则 A2所接

的量程大于 A1所接的量程袁 故选项 D
正确遥

三尧简答尧计算与作图题

15援将塑料袋在衣服上摩擦几下，
通过摩擦使塑料袋带电，而且两片塑

料薄膜带上同种电荷而互相排斥，所

以薄膜塑料袋的袋口就容易分开了。

16.由图可知 L1、L2、L3的连接方式

有以下几种可能：

淤若 L1 和 L2 并联后，再和 L3 串

联，此时流过 L3的电流为

I3=I1+I2=4mA+10mA=14mA
于若 L1和 L3并联后，再和 L2串联，

此时流过 L3的电流为

I3=I2-I1=10mA-4mA=6mA
17援（1）如图 1所示

橡胶棒 A

导体 B

- --- -
+ +++ +

图 1
（2）如图 2所示

- +

L1

L2

S1

S2

图 2

四尧实验与探究题

18.（1）断开 （2）C （3）灭 亮

（4）干路 支路 （5）并联电路中，各支
路互不影响

19.（1）验电器、毛皮、橡胶棒
（2）用毛皮摩擦过的橡胶棒（带负

电荷）接触验电器的金属球，金属箔张

开；用梳过头发的塑料梳子接触该验电

器的金属球，观察金属箔的张角变化

（3）若张角增大，则梳子带负电荷；
若张角减小，则梳子带正电荷（合理

即可）

20援（1）规格不同
（2）串联 试触 电流表正、负接

线柱接反了 B
（3）干路 之和

21援（1）对调两只灯泡的位置，比较
亮度

（2）连接电路前没有断开开关
（3）0.24
（4）C
（5）换用不同规格的灯泡再做几次

实验

（6）干路 如图3所示

30.6-
A

L1

L2

S

图3

- +
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